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Zálohování a archivace jsou ne

zbytné součásti každé IT infra

struktury v datovém centru. Volba 

vhodných nástrojů je proto činem, na 

který je třeba brát velký důraz zejména 

s ohledem na snadnou správu s minima

lizací pořizovacích a provozních nákladů. 

V mnoha společnostech nakupují řešení 

tak, jak postupně vznikají požadavky na 

zálohování fyzických serverů, aplikací, 

virtuálních strojů, archivaci atp.

Výsledkem je pořízení mnoha dra

hých nesourodých hardwarových a soft

warových nástrojů, které spolu nedoká

žou navzájem spolupracovat a komuni

kovat. Jejich správa je tak komplikovaná, 

neboť je nutné mít alokované příslušné 

odborníky a finanční zdroje, které by 

bylo možné využít pro vhodnější účel. 

Dalším vedlejším efektem mohou být 

například vysoké náklady na disková úlo

žiště. V neposlední řadě pak mohou ne

úměrně růst náklady na podporu těchto 

nástrojů. Z uvedených důvodů je nutné 

se zamyslet, jestli nenastala vhodná 

doba tyto problémy začít řešit.

Právě proto společnost MHM compu

ter zahájila v minulém roce spolupráci se 

společností CommVault, která vyvinula 

vlastní řešení, jež těmto výzvám velmi 

úspěšně čelí. CommVault Simpana je 

softwarový produkt založený na jed

notné platformě s unifikovaným kódem 

pro integrovanou správu dat a informací. 

Všechny funkce sdílejí stejnou DNA 

a back end technologie, aby byly 

schopny poskytovat bezprecedentní vý

hody v přístupu k ochraně dat, jejich 

správě a přístupu k nim.

Softwarová platforma CommVault 

Simpana 10 zároveň přináší nezbytnou 

ochranu investic, neboť jde o značně fle

xibilní modulární řešení připravené plnit 

současné i budoucí požadavky tak, jak 
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Smíšené 
pocity
Martin Miloschewsky,  
MHM Computer

Fenoménem posledních dní je založení Svobodné republiky Liberland. 

Jde o recesi, o politický čin, nebo o co vlastně jde?

Jeden levicový komentátor považuje Liberland za nebezpečnou uto

pii. Důvody, které uvádí, jsou, že Liberland bude (asi) jen pro bohaté, a to, že se 

každý má postarat sám o sebe, je antisociální a egoistické. Já argumenty toho 

pána nechápu, tedy nevím, jak souvisí to, že by se každý měl o sebe postarat 

sám, s egoismem. Myslím si, že člověk může být soucitný a plný ochoty pomá

hat potřebným a ostatním, a to i v případě, že sám zastává názor, že by se měl 

každý umět o sebe postarat sám.

Další komentátor, pro změnu pravicový, kritizuje zase Liberland, resp. jeho 

prezidenta pana Víta Jedličku, že nechápe smysl státu. Neboť „stát není od 

toho, aby nám dával dávky“, jak prý tvrdí levičáci, ale „hlavním smyslem státu 

jsou bezpečnost, ochrana práv a obrana svobody obyvatel“. A to Liberland po

dle autora komentáře rozhodně nemůže splnit.

Zdánlivě odbočím k jiné zprávě z dubna tohoto roku. Potěšilo mne, když 

jsem si přečetl, že český stát plánuje investovat dvě miliardy do masivní elektro

nizace silnic a dálnic. Mají sloužit podle ministra dopravy mimo jiné „k trestání 

neukázněných řidičů“. Systémy dokážou přečíst SPZ auta, okamžitě sdělit řidiči 

na digitální tabuli, že porušuje předpisy, nahrát ho na kameru a současně ode

slat snímek i data do systému pro přestupkové řízení. Kromě toho se ovšem 

dovídáme, že „chytrá elektronika má primárně sama umět řídit a usměrňovat 

dopravu, tak aby se pokud možno netvořily kolony, v nichž hrozí hromadné ne

hody s vážnými následky“.

Fotky, videa, dokumenty, seznamy a mnoho let archivované záznamy – vše 

v elektronické formě – to jsou data. Pro zpracování rozsáhlých souborů dat jsou 

třeba neméně rozsáhlá IT infrastruktura a vhodné softwarové vybavení jak pro 

zpracování dat, tak pro jejich ochranu, back up a archivování. To je dobře, ří

kám si, bude práce – snad i pro naši firmu. Moje radost je však zkalena vědo

mím, že instalací dalších kamer a jiných elektronických zařízení nám stát pod 

záminkou, „že tato opatření děláme v zájmu dobré věci“, vezme další kousek 

naší svobody.

Nevím, jaký je opravdový důvod pana Jedličky k tomu, že se rozhodl založit 

utopický stát Liberland. Jestliže je však jeho smyslem poukázat na stále pokra

čující oklešťování občanských svobod pod rouškou dobrých úmyslů a pro 

blaho všeho lidu, tak mu fandím a držím palce.
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Scientia est potentia

Zálohování –  
čas pro změnu
Lukáš Serafín, MHM computer

vaše infrastruktura mění požadavky na 

strukturu a objemy dat či požadavky ob

chodu. CommVault Simpana obsahuje li

cencovatelné moduly pro analýzu, repli

kaci, ochranu, archivaci a prohledávání 

vašich dat. Návrh tohoto řešení je vytvo

řen, aby nejen chránil vaše data, ale záro

veň je přetvořil ve vaše bohatství 

informací.

Základními vlastnostmi jsou jednotné 

uživatelské prostředí, záloha a ochrana 

dat, správa snapshotů diskových polí, 

integrace do prostředí virtuálních strojů, 

replikace, deduplikace, pokročilý repor

ting, automatizace procesů, prohledá

vání dat, šifrování dat, podpora multite

nantního prostředí a mnoho jiných.

Hlavními důvody pro nasazení ale 

musejí být hlavně fakta založená na zku

šenostech reálných zákazníků. Uvažujte 

proto, jestli některá z následujících ne

jsou určena právě vám: Redukce nákladů 

na úložiště, snížení nákladů na adminis

trativu, zvýšení rychlosti záloh a archi

vací, snížení složitosti prostředí, a tím 

 nákladů na správu, zvýšení produktivity 

s nasazením automatizace a samoob

služné obnovy dat aj.
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Od nepaměti se výrobci disko

vých polí snaží vyvinout jednu 

hardwarovou platformu disko

vého systému, která by sloužila požadav

kům jak menších, tzn. midrange pro

středí, tak i rozsáhlých enterprise pro

středí. Taková sjednocená storage plat

forma by potom umožnila výrobcům 

snížit náklady spojené s vývojem nebo 

generační obměnou, zatímco zákazní

kům by přinesla snazší správu a opti

mální cenu bez „ořezávání“ funkcí pro 

koncové uživatele.

Nicméně protože diskové systémy 

pro midrange prostředí byly plánovány 

pro menší organizace s menšími IT bud

gety, měly tyto diskové systémy vždy 

 odlišnou, cenově dostupnou HW archi

tekturu s menší funkcionalitou a také 

dostup ností. Výsledkem byly dvě různé 

platformy diskových systémů, jedna pro 

midrange, druhá pro enterprise prostředí 

s různými firmwary, funkcemi a správou.

Tohle je ale v případě Hitachi disko

vých systémů minulostí. Hitachi koncem 

dubna 2015 představila novou řadu dis

kových systémů VSP G200, 400, 600 

a 800. Tyto VSP Gx00 diskové systémy 

navazují na dosavadní nejvýkonnější 

enter prise diskový systém VSP G1000, 

který dosáhl v nezávislých SPC1 testech 

výsledku 2 000 000 IO/s dobou odezvy 

0,96 ms, se kterým sdílí HW platformu 

a firmware.

Hitachi zákazníky již neomezují „pro

blémy“ a limity konvenční midrange 

archi tektury diskových polí, která je za

ložena na vzájemně propojených sepa

rátních kontrolérech s oddělenou cache 

pamětí. Takováto midrange platforma 

vyžaduje nastavení tzv. preferovaného 

a záložního kontroléru a pro přístup  

k datům, tak aby nedocházelo k tzv. 

cross kontrolérové komunikaci, a tím ke 

snížení výkonnosti diskového systému.

 TECHNOLOGIETECHNOLOGIE

Hitachi VSP G series – 
splněný sen
Radim Petržela, HDS

Ve světle těchto skutečností pracují 

současné konkurenční midrange diskové 

systémy z pohledu přístupu k datům 

v režimu aktiv/pasiv, což razantně zvy

šuje nároky na správu a složitost pro

středí. Dalším problémem je oddělená 

cache jednotlivých kontrolérů, které 

z důvodu nutnosti zrcadlit celé tzv. ca

che oblasti zrcadlí kromě zápisových 

operací také čtecí operace, což je zby

tečné a činí takovýto diskový systém 

málo efektivním.

Hitachi sice problém aktiv/pasiv pří

stupu na svých midrange diskových sy

stémech AMS2000 a HUS100, které pra

covaly v symetrickém aktiv/aktiv režimu, 

vyřešila již v roce 2008, ale přesto limitu

jící design cache paměti a odlišný firm

ware přetrvával.

Všem těmto kompromisům midrange 

architektury je konec. Nové diskové sy

stémy VSP Gx00 vycházejí z enterprise 

archi tektury HiStar, jejíž kořeny pocházejí 

z éry mainframů. HiStar architektura po

užívá symetrický aktiv/aktiv přístup k da

tům a má globální cache paměť, která 

dovoluje zrcadlit data na úrovni jednotli

vých IO operací, proto zrcadlí pouze za

pisovací IO, tzn. je o 100 % efektivnější 

pro čtecí IO než konvenční midrange.

Hitachi HiStar architektura dovoluje 

škálovatelnost v rozmezí CPU (8–128), 

 cache (32 GB–2 048 GB), disků (264 až 

2 304) nebo frond endových potů  

(16–192). V tomto směru byly odstup

ňovány jednotlivé modely VSP G200, 

400, 600, 800 a 1000.

Jedinou unikátní záležitostí modelu 

VSP G1000 zůstává možnost připojení 

mainframu. Příjemnou možností pro 

uživa tele je upgrade jednoho VSP Gx00 

modelu na následující. Majitelé nových 

Hitachi diskových systémů VSP Gx00 

také ocení robustní, výkonnou funkci vir

tualizace externích diskových systémů, 

která je součástí základního vybavení, 

nebo funkci vytváření virtuálních storage 

mašin lokálního nebo globálního typu. 

Obě tyto funkce (virtualizace externích 

diskových systémů a virtuální storage 

mašiny) jsou přitom prerekvizitami pro 

populární trendy Software Defined Sto

rage nebo Software Defined Datacenter.

Ostatní funkce, jako automatický tie

ring, klony, snapshoty, vzdálené repli

kace, komprese, deduplikace atd., byly 

zachovány z VSP G1000, navíc se mů

žeme těšit na funkce nové. Nesmíme 

také zapomenout na fakt, že všechny Hi

tachi diskové systémy Gx00 jsou unified, 

tzn. mohou být vybaveny souborovým 

modulem pro CIFS, NFS nebo FTP 

přístup.

Více o nové Hitachi diskové platformě 

VSP Gx00 se dočtete na stránkách vý

robce www.hds.com, kde je k nahlédnutí 

celá řada referencí pro Hitachi enterprise 

HiStar architekturu.

http://www.hds.com
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MHM v průběhu 25 let
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počty a nacházejí se na nich také data 

pro distribuovaný souborový systém. 

Díky škálovatelnosti výpočetního výkonu 

můžeme Hadoop označit za systém se 

schopnostmi super computingu. Jak pro 

výpočetní výkon, tak pro vytvoření distri

buovaného souborového systému je 

možné využívat komoditní hardware, 

což je další výhodou Hadoop řešení.

MHM ve světě velkých dat
Chcete vědět o těchto řešeních více? 

V tom případě se na nás neváhejte obrá

tit. Společnost MHM computer se totiž 

do světa velkých dat vrhá po hlavě. A to 

hned ve více směrech! Prvním z nich je 

podpora produktu Hyper Scale ‑Out 
Platform od společnosti Hitachi, který 

využívá platformu Hadoop, certifikova

nou od společnosti Hortonworks. A tou 

druhou je navázání přímé spolupráce 

v oblasti školení právě se společností 

Hortonworks, která stojí za vývojem 

jedné z nejpopulárnějších distribucí sy

stému Hadoop.

●● Hyper Scale ‑Out Platform je čers

tvě představený produkt společnosti 

Hitachi, který cílí do enterprise sek

toru big dat. Jeho síla tkví zejména 

v předdefinované podobě, která za

ručuje jeho bezchybnou funkčnost. 

Systém využívá cluster rackových 

serverů s interními disky, čímž tlačí 

cenu dolů. Jak již název napovídá, je 

plně škálovatelný. Vývojáři Hitachi se 

při jeho vývoji zaměřili na vysokou ro

bustnost řešení, vysokou dostupnost 

a odstranění single point of failure 

míst v designu systému Hadoop.

●● Společnost Hortonworks je jedním 

ze tří nejsilnějších hráčů na poli kusto

mizace systémů Hadoop. Její kořeny 

vedou ke společnosti Yahoo! Má silné 

zázemí a vyvíjí vlastní platformu Ha

doopu, kterou dále nabízí jako open 

source produkt. Tím se výrazně odli

šuje od ostatních hráčů na trhu. Svoji 

distribuci cílí i na enterprise klientelu 

a zajišťuje pro své systémy neustálou 

podporu a kontinuální vývoj. Společ

nost MHM computer se stala místem, 

kde lze absolvovat školení od této 

společnosti.

Máte li tedy zájem o implementace 

systémů v oblasti velkých dat, neváhejte 

a obraťte se na nás. A pokud máte zájem 

o rozvoj svých znalostí, pak vás můžeme 

také potěšit. První z Hortonworks kurzů 

pro vás připravujeme na září letošního 

roku.

Co jsou big data?
Informační technologie jsou v dnešním 

světě alfou a omegou. Naše životy jsou 

neoddělitelně propojeny se systémy, 

které pracují se stále větším množstvím 

dat. Vše začíná už v našem soukromí, kdy 

zařízení, která při sobě dobrovolně no

síme, zaznamenávají náš pohyb a cho

vání. Tablety, smartphony a wearables 

tvoří malý ekosystém, zaznamenávají 

data a následně je vyhodnocují. Počítají 

statistiky, vytvářejí grafy a například navr

hují ideální kroky ke zlepšení kondice. 

Tento příklad je velice jednoduchý 

a lehce představitelný. Co ale když ob

jem analyzovaných dat přeroste snesitel

nou mez?

Co když se od našeho příkladu přesu

neme do světa sofistikovaných konver

govaných řešení, která vteřinu za vteři

nou zaznamenávají terabajty dat prou

dící z nepřeberného množství senzorů 

a jiných zdrojů? Jakým způsobem 

všechna tato data zaznamenat a zpraco

vat? Jak je rozumným způsobem přetří

dit a zjistit, která jsou pro nás podstatná? 

Jak tato data následně na jednom místě 

vyhodnotit? Jak je dále analyzovat a jak 

mezi nimi najít spojitosti, abychom tato 

složitá data efektivně využili a přetavili na 

srozumitelné výstupy? Pokud si umíte 

představit problémy spojené s těmito 

otázkami, vítejte v novém fenoménu. 

Toto jsou big data.

Jde o situace, kdy tradiční metody zís

kávání, ukládání a následné zpracování 

dat nejsou již dále efektivní. A to hned 

z více pohledů. V první řadě jde právě 

o obrovský objem dat, která systémem 

proudí. Dále o rychlost, jíž je nutné tato 

data zpracovávat. Také ale o různorodost 

ve smyslu (ne)strukturovanosti dat 

a zdrojů, ze kterých tato data proudí. 

Z toho všeho plyne vysoká technická ná

ročnost daných řešení, ale zejména jejich 

vysoká cena. Zapomeňte tedy na proble

matiku relativně levných 

a jednoduchých wearab

les. Pojďme se opravdu 

ponořit do světa velkých 

dat.

Big data a Hadoop
Na každou ze zmíněných 

otázek IT již nějakou 

dobu nabízejí efektivní 
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Hadoop a tajemný svět velkých dat 
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Co jsou Big Data? 

Informační technologie jsou v dnešním světě alfou a omegou. Naše životy jsou neoddělitelně 
propojeny se systémy, které pracují se stále větším množstvím dat. Vše začíná už v našem soukromí, 
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Počítají statistiky, vytvářejí grafy a například navrhují ideální kroky ke zlepšení kondice. Tento příklad 
je velice jednoduchý a lehce představitelný. Co ale když objem analyzovaných dat přeroste 
snesitelnou mez? 

Co když se od našeho příkladu přesuneme do světa sofistikovaných konvergovaných řešení, které 
vteřinu za vteřinou zaznamenávají terabajty dat proudící z nepřeberného množství senzorů a jiných 
zdrojů? Jakým způsobem všechna tato data zaznamenat a zpracovat? Jak je rozumným způsobem 
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přetavili na srozumitelné výstupy? Pokud si umíte představit problémy spojené s těmito otázkami, 
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Jde o situace, kdy tradiční metody získávání, ukládání a následné zpracování dat nejsou již dále 
efektivní. A to hned z více pohledů. V první řadě jde právě o obrovský objem dat, která systémem 
proudí. Dále o rychlost, jíž je nutné tato data zpracovávat. Také ale o různorodost ve smyslu 
(ne)strukturovanosti dat a zdrojů, ze kterých tato data proudí. Z toho všeho plyne vysoká technická 
náročnost daných řešení, ale zejména jejich vysoká cena. Zapomeňte tedy na problematiku relativně 
levných a jednoduchých wearables. Pojďme se opravdu ponořit do světa velkých dat.   

Hadoop a tajemný svět 
velkých dat
Jakub Lomberský, MHM computer

řešení. Co ale když chceme všechny vy

řešit dohromady a naráz? Odpovědí jsou 

například systémy založené na platformě 

Hadoop. Ty slouží zejména jako frame

work pro propojení systémů již používa

ných. Hadoop jako takový je vyvíjen sil

nou komunitou jako open source a jeho 

implementace je v základu bezplatná. 

Ideální řešení, že?

Problémů je však hned několik. Klí

čem k úspěchu je ovládnutí knowhow, 

jak se v něm vyznat a jak ho nastavit. Sys

tém samotný je jen nástroj. Aby fungoval 

tak, jak má, je třeba mu porozumět a na

vrhnout jeho podobu.

Silnou stránkou systému je rozdělení 

výpočetního výkonu mezi desítky, stovky 

až tisíce nodů v rámci clusteru. Výpočet 

na těchto nodech je řízen vnitřní logikou 

systému, tak aby bylo dosaženo optimál

ního výkonu takového clusteru. Na kaž

dém nodu pak běží specifické moduly 

s konkrétní funkcí. Některé se starají 

o správné ukládání dat, jiné o jejich repli

kaci, další zase o jejich zpřístupnění apli

kacím, které přicházejí zvenčí. Další z vý

hod systému Hadoop je vytvoření virtu

álního distribuovaného souborového 

systému napříč všemi dostupnými nody. 

Obrovskou výhodou je snadná škálova

telnost až do řádu desítek petabajtů.

Struktura Hadoop systému spočívá 

v rozdělení práce na tzv. master nody 

a data nody. Z logiky věci vyplývá, že 

master nody jsou mozkem systému 

a zodpovídají za jeho funkčnost. Oproti 

tomu na data nodech probíhají dílčí vý
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Rozhovor  
s Milanem Volfem
Andrea Minaříková, marketing managerka

Ve firmě máme v zásadě nekuřácké pracoviště, je však jeden člověk, 
za kterým se line příjemná vůně tabáku z dýmky. Tím člověkem 
není nikdo jiný než kolega Milan Volf. I Milan je jeden z těch, kteří 
v MHM computer prožili již několik jar, let, podzimů a zim. Milan je 
výborný společník, bavič, parťák a kolega.

Milane, ty a MHM, jaký rok se to 
psal, když jsi nastoupil?
Tak to bylo už v roce 2000.

Teď máme rok 2015, co tě tady 
stále drží?
Našel jsem zde práci, která mi velice vy

hovuje. Postupem času jsem v MHM pro

šel spoluprací s mnoha výrobci disko

vých polí. Hlavně jsem ale narazil na 

spoustu skvělých kolegů, se kterými mě 

baví spolupracovat.

Co ti na práci v MHM vyhovuje? 
A naopak je něco, co tě brzdí?
Vyhovuje mi způsob a rozmanitost 

práce. Občas něco brzdí (no spíše drhne) 

v komunikaci s partnerskými společ

nostmi nebo uvnitř MHM, ale to není 

k nepřekonání. Jo, služební automobil 

brzdí skvěle.

Existuje nějaké období ve tvém 
profesním životě, na které vzpomínáš 
opravdu rád?
Na období v MHM vzpomínám určitě 

velmi rád. Prostor, který jsem dostal ke 

vzdělávání na školeních u výrobců tech

nologií, práce na přípravě projektů, im

plementační práce u zákazníků, občas 

i vývojové práce, to vše mě doposud 

velmi baví.

Rád určitě vzpomínám i na historii vý

početní techniky, kterou jsem během 

svých pracovních činností prošel.

Jaké povolání jsi chtěl dělat jako 
malé dítě?
První, co mě napadlo, byl popelář. Poz

ději jsem své cíle poněkud změnil. Na 

průmyslovce jsem studoval technologii 

keramiky, pak na Fakultě chemického in

ženýrství VŠCHT automatizaci a odtud 

byl už jen krok k výpočetní technice, pro

gramování (nebo IT?).

Jsi plánovací typ?
Spíše ano, ale modifikace plánu v prů

běhu času a hledání možností, jak věci 

udělat lépe, to je to, co mě baví.

Jaké máš plány a očekávání 
do budoucna?
Pracovat, pokud mi budou síly stačit. 

 Přitom nezapomenout na aktivity  

ve volném čase.

Jak naplňuješ volný čas?
Mým hobby byla vždycky muzika. Hraní 

v kapele na saxofon a klarinet mě vždy 

potěší a nabije novými silami. Kromě 

toho mám spoustu turistických a spole

čenských kamarádů, se kterými se velmi 

rád scházím na různých turistických ak

cích. Na staré koleno jsem se dokonce 

dal se svou manželkou na ta

nec v tanečním klubu.

Kdybys mohl strávit 
celý den „něčím naprosto 
úžasným“, co by to bylo?
Nevím, co bych vybral. 

Když se něco z mých aktivit 

v práci i ve volném čase po

vede, je to úžasné. Jinak 

bych rád viděl a především 

slyšel koncert některé 

z mých oblíbených jazz rockových kapel. 

Jako například Chicago nebo Tower of 

Power.

Jeden úžasný den jsem už zažil, když 

jsem dostal dárkový poukaz na jízdu 

auto mobily Porsche 911 a Lamborghini 

Gallardo.

Milane, máš pro své kolegy nějaký 
vzkaz?
Práce je práce, ale spolupráce, když se 

daří, to je potěšení.

RYCHLÁ STŘELBA
Oblíbený nápoj: víno červené, dobré
Dovolená aktivní/pasivní: aktivní
Oblek nebo džíny: džíny
Jak se vidíš, flegmatik/cholerik: flegmatik
Blondýna/bruneta: bruneta (moje man-
želka je bruneta)
Fotbal nebo hokej: hokej
Komedie nebo horor: komedie
Tvůj nejhorší zlozvyk: asi ta dýmka
Oblíbený server: oblíbený, to si nejsem jist, 
neoblíbených je víc
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